HOGSKOLAN
1 SKOVDE

Institutionen for handel och foretagande

TENTAMEN

Kurs: Arbetsmarknad och samhallsekonomi
Examinationsmoment: Tentamen
Kurskod: Na120G Hogskolepoing for examinationsmomentet: 6

Datum: 2024-12-20 Tentamenstid: 14:15 — 19:30

Ansvarig larare: Lars Pettersson
Berorda ldarare: Peter Njekwa Ryberg och Lars Pettersson

Hjilpmedel/bilagor: Hogskolans minirdknare

Ovrigt: Uppligg: 10 flervalsfrigor (20 poing) + 5 dvriga frigor (80 poing)

Anvisningar Ta nytt blad for varje larare

Ta nytt blad for varje ny friga

X X O

Skriv endast pé en sida av papperet.

X

Skriv namn och personnummer pé samtliga inlimnade blad.
Numrera losbladen 16pande.

Anvind inte réd penna.

X X X

Markera med kryss pa omslaget vilka uppgifter som &r 16sta.

Poidnggranser
Maxpoidng: 100

Betygsgrianser: E (60%), D (65%), C (70%), B (80%), A (90%)

Skrivningsresultat bor offentliggoras inom 18 arbetsdagar
Lycka till!

Antal sidor totalt 6
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Flervalsfragor (20 p)

Vilj ett av alternativen i foljande flervalsfragor (2 podng for varje rétt svar):

1) Alternativkostnad...

a) ...ironodiga kostnader som inte behdver raknas med.
b) ..Ar en kostnad som aldrig &r ett bra alternativ.

¢) ..Ar ett alternativt virde som man inte har realiserat eftersom man gjort ett annat val. Nagot
man gar miste om.

d) ... 4rkostnaden for att producera ytterligare en enhet av en produkt eller tjanst.

2) Foretag som finns p& en marknad med fullstindig konkurrens ar ...

a) ..ensamma om att producera aktuell vara eller tjanst.
b) ..pristagare och kan inte paverka priset pd marknaden.
¢) ..foretag som samarbetar och har bildat en kartell.

d) ..foretag som normalt gor mycket stora vinster eftersom de har unika produkter.

3) Utbudskurvan visar...

a) ..foretagens marginalkostnad vid olika kvantiteter som produceras.
b) ..rantekostnader for foretag.
¢) ..samhillets nytta av en produktion.

d) ..hur inkomsten paverkar rantan.

4) Bruttonationalprodukten visar...

a) ..utbytet mellan inflation och arbetsloshet.
b) ...exportens andel i férhéllande till importen.
¢) ..virdet av den totala ekonomiska aktiviteten i ett land under en tidsperiod, vanligen ett &r.

d) ..hur exporten anvinds.

5) En hogkonjunktur innebar normalt att...

a) ...arbetslosheten arlag.
b) ...detfinns ett arbetsloshetsgap.
¢) ..detfinns en deflation.

d) ..BNP-tillviixten ar lagre jimfort med jamvikt.
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6) Ett lands betalningsbalans...

a) ...visar hushéllens betalningar.
b) ...visar den inhemska konsumtionens betydelse for skatteinkomsterna.
¢) ...bestar av bytesbalans, kapitalbalans och en finansiell balans.

d) ...visar hur statens utgifter anvinds.

7) Med inflation menar vi normalt...

a) ...att penningvardet minskar.
b) ...att penningvirdet 6kar.
¢) ...att pengar saknar virde.

d) ...att konsumenternas kopkraft 6kar.

8) Med strukturarbetsloshet menar vi normalt...

a) ..frivillig arbetsléshet.
b) ...arbetsloshet som uppstar nér personer ar emellan tva jobb.

¢) ..arbetsloshet som uppstér pa grund av att arbetssokanden inte &r villiga att acceptera lagre
16ner.

d) ... arbetsloshet som uppstétt genom att strukturomvandlingen pa arbetsmarknaden medfort
att de arbetslosa inte har kvalifikationer for de lediga jobb som finns.

9) En expansiv finanspolitik ar exempelvis...

a) ...en situation nir statens utgifter ar storre jamfort med dess intédkter.
b) ...en situation nir Riksbanken hdjer styrréntan.
¢) ...en situation nir staten hojer skatteuttaget och minskar sina utgifter.

d) ...en situation nir lénerna sinks.

10) I penningméngden ingar...

a) ...viardet pa fastigheter.
b) ...virdet pa aktieinnehav.
¢) ...skulder till andra lander.

d) ...sedlar och mynt hos allmidnheten, pengar pa 16ne- och sparkonton i banker.
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Ovriga frgor (80 p)

Fraga 1. (18 poing)

Antag en marknad med f6ljande utbud och efterfraga:

a)
b)

c)

d)

Pris Efterfragad kvantitet Utbjuden kvantitet
20 kr 100 000 30 000
40 kr 90 000 60 000
60 kr 80 000 90 000
80 kr 70 000 120 000
100 kr 60 000 150 000

Visa marknaden med en figur baserat pd informationen i tabellen ovan. (2 p)

Berikna ekvationerna for efterfrige- respektive utbudskurvan. Uttrycken formuleras som
ratalinjens ekvation for respektive kurva. (6 p)

Berikna jimvikten pA marknaden. Ange vilket pris och kvantitet som &r i jamvikt pa
marknaden. (4 p)

Antag att statsmakten har reglerat priset pd marknaden till 9o kronor for att sikra
producenternas inkomster. Kallas detta ett prisgolv eller pristak? Kommer detta innebara att
det uppstar ett efterfrigedverskott eller utbudséverskott? (6 podng)

Fraga 2. (20 p)

I den hir uppgiften analyserar vi ekonomins aggregerade utbud och efterfrégan.

a)

b)
c)

d)

e)

Ilustrera sambandet mellan aggregerad efterfragan (AE) och aggregerat utbud pa bade kort
och 1ang sikt (AU och AU-1&ng) i ett diagram. Var noggrann med vad som ska vara pd y-axeln
och x-axeln. (4 p)

Forklara varfor den 1angsiktiga AU-kurvan ser ut som den gor. (4 p)

Utga ifran att ekonomin initialt befinner sig i jamvikt. Anta nu att det sker en kraftig 6kad
efterfrigan hos konsumenterna. Visa hur anpassningen till en ny jamvikt ser ut i ditt diagram
och forklara med ord vad effekten blir pa prisnivin och BNP. (4 p)

Ge ett exempel pa stabiliseringspolitik som kan anvindas for att motverka den ckade
efterfrigan i friga c). (2 p)

Vad menas med trogrorliga priser? Illustrera den Keynesianska modellen i ett diagram med
utbud och efterfrigan pa y-axeln och nationalinkomsten pa x-axeln. Illustrera i ditt diagram
ett exempel pé hur ett inflationsgap kan se ut. (6 p)
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Friga 3. (12 poing)

Bruttonationalprodukten kan berdknas pa olika sétt. Utga fran informationen i tabellen (beloppen
anges i kr) for en ekonomi och vissa hur BNP berdknas (hur addering gar till) med:

a)
b)
c)

Utgiftsmetoden. (4 p)
Produktionsmetoden. (4 p)

Inkomstmetoden. (4 p)

Forsaljningsvirde | Kostnad Foradlingsvarde | Inkomst
insatsvaror
Ravaror 4 000 0 4 000 4 000
Produktion 6 000 4 000 2 000 2 000
Forsaljning 10 000 6 000 4 000 4 000

Fraga 4. (18 poiang)

Denna fraga handlar om penningmarknaden och penningpolitik.

a)
b)
)
d)

e)

g)

Vilken myndighet ar ansvarig for penningpolitiken? (2 p)
Vad ar malet for penningpolitiken i Sverige? (2 p)
Hur paverkas rantan i ekonomin om penningméngden 6kar? (2 p)

Styrrintan anvands for att styra penningmarknaden. Antag att ekonomin ari en lag
konjunktur och styrrintan ska anvindas i stabiliseringspolitiskt syfte. Hur kommer styrridntan
i s fall normalt att anvindas? Kommer styrrdntan hdjas eller sinkas? (3 p)

Antag att ekonomin fér inflation pa grund av fallande vaxelkurs. Detta vill myndigheten som
ansvarar for penningpolitiken motverka genom att anvénda styrréntan for att paverka
efterfrigan av svenska kronor. Kommer styrriantan att hojas eller sankas for att stimulera
efterfrgan pé svenska kronor? (3 p)

Antag att efterfrigan pd ekonomins exporterade varor dkar. Hur kommer detta att paverka
vixelkursen? Och om myndigheten som ansvarar for penningpolitiken vill anvidnda styrréntan
for att motverka den forandring av vixelkursen som den 6kade efterfrdgan pa exporten kan
innebira, kommer styrriantan att hojas eller sdnkas i sa fall? (3 p)

Antag att forviantningar finns om att prisnivan kommer 6ka och att styrrantan anvinds for att
motverka detta. Kommer styrrantan att héjas eller sinkas i denna situation? (3 p)
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Fraga 5. (12 p)
a) Vad menas med frivillig arbetsloshet? (2 P)
b) Vad menas med strukturarbetslgshet? (2 P)
c) Vad menas med friktionsarbetsloshet? (2 P)
d) Vad menas med konjunkturarbetsloshet? (2 P)

Antag en arbetsmarknad med 1 000 sysselsatta och 75 personer som inte har arbete men aktivt séker
arbete.

a) Vad ir storleken pé arbetskraften? (2 P)

b) Hur hog dr arbetslosheten? (2 P)



